

---

# 极力提升人民群众的获得感

## 贵州省中国特色社会主义理论体系

### 研究中心省委党校基地

习近平总书记指出：“推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招，处理好改革‘最先一公里’和‘最后一公里’的关系，突破‘中梗阻’，防止不作为，把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感。”在贵州省第十二次党代会上，时任中共贵州省委书记陈敏尔也提出：“百姓富则贵州富，生态美则贵州美。百姓富，核心指向是追求物质富、精神富，让老百姓享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更舒适的居住条件、更可靠的社会保障、更高水平的卫生与健康服务、更丰富的文化生活，让全省人民拥有更多参与感、获得感和幸福感。”当前，贵州省与全国同步全面建成小康社会的伟大事业正掀起高潮，有必要以十二次党代会精神为指引，大力推动改革开放，极力提升贵州人民群众的获得感。

#### 一、让人民群众有获得感是全面深化改革的内在要求

习近平总书记指出：“要科学统筹各项改革任务，……推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招，处理好改革‘最先一公里’和‘最后一公里’的关系，突破‘中梗阻’，防止不作为，把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感。”习近平总书记的这段话深刻道出了新时期我们党、我们国家不断全面深化改革的重要目的。在习近平看来，推进中国特色社会主义事业不断发展的一个重要手段是不断全面深化改革，而不断全面深化改革的宗旨只有一个，那就是，给人民群众带来美好幸福的生活，给人民群众带来改革的实惠和红利，让人民群众有充分的获得感。事实上，中国共产党一直是这么做的，90多年艰辛跋涉的历史已经充分证明了这一点。在中国共产党成立伊始，党就把“为人民服务、让人民群众有获得感”作为其奋斗目标之一，作为其进行革命斗争团结大多数的重要抓手。在党章里面，中国共产党将其宗旨确定为为人民服务，而让人民群众有获得感恰恰是中国共产党为人民服务的重要内容之一。因为中国共产党为人民服务的目的就是要让人民群众过上幸福美好的日子，让人民群众生活在一个富强、民主、文明的现代化国家，让人民群众获得精神和物质上的极大满足，让人民群众有充分的获得感。土地革命时期，中国共产党将这种理念付诸实践，贯彻到革命的实际工作中去，从人民的利益出发，坚持革命必须要让人民群众有充分的获得感，在进行土地改革的过程中，带领广大贫苦农民分田分土、减租减息，让广大劳动人民从革命中得到实惠、从革命中得到利益、从革命中享有充分的获得感。新中国成立后，中国共产党极力改造旧社会，极力建设新生活，发展经济、改造旧制度旧习俗旧理念旧思维，努力提高人们的生活水平，努力让人们享受社会主义建设给人们带来的新成果，让人们有充分的获得感。改革开放后，发展经济、提升人们的生活水平成为改革开放的重要价值取向。在改革开放的助推下，中国社会发生了翻天覆地的变化，经济快速发展，人们的生活水平迅速提高，人们的获得感前所未有的。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面深化改革，他指出：“改革既要往有利于增添发展新动力方向前进，也要往有利于维护社会公平正义方向前进，注重从体制机制创新上推进供给侧结构性改革，着力解决制约经济社会发展的体制机制问题；把以人民为中心的发展思想体现在经济社会发展各个环节，做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感。”习近平强调，在改革的过程中我们党要敢于担当，要敢于啃硬骨头、敢于涉险滩、敢于蹚浑水，他指出：“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，继续解放思想，坚持改革开放，不断解放和发展社会生产力，努力解决群众的生产生活困难，坚定不移走共同富裕的道路。”要在改革中冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱、打破阶层固化的痼疾，极力回应群众呼声、尽力满足人民愿望，把人民对美好生活的向往当成我们党的奋斗目标，把“有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境”作为改革开放的红利派送给广大人民群众，使广大人民群众在中国特色社会主义道路中有着充分的获得感与优越感。在这里，人民群众是否有充分的获得感成为衡量中国特色社会主义道路是否成功的重要标志、成为改革开放是否成功的重要标志。

## 二、人民群众的获得感表现在多方面、多层次

习近平总书记在论及全面深化改革的时候强调：“在整个发展过程中，都要注重民生、保障民生、改善民生，让改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众，使人民群众在共建共享发展中有更多获得感。特别是要从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手，做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，全面提高公共服务共建能力和共享水平，满足老百姓多样化的民生需求，织就密实的民生保障网。”从习近平总书记关于“获得感”的相关论述来看，人民群众的获得感是多方面、多层次的，涉人民群众生活的多个方面、多个层面。比如在精准扶贫、改善贫困地区人民的生活水平，习近平提出：“要大力做好保障和改善民生工作，注重关心生活困难群众，让群众得到看得见、摸得着的实惠。”2014年全国“两会”期间，习近平在参加少数民族界委员联组会时强调：“要积极创造条件，千方百计加快少数民族和民族地区经济社会发展，让民族地区群众不断得到实实在在的实惠。”教育是当代民生的重要内容，对提高国民素质、提升国力、促进社会发展有着重要作用。因此，从这个角度来说，抓好教育或者说让底层群众充分享受教育的权利是人民群众享有充分获得感的重要表现。习近平在主持中共中央政治局第九次集体学习时就指出：“要深化教育改革，推进素质教育，创新教育方法，提高人才培养质量，努力形成有利于创新人才成长的育人环境。”医疗也是民生的主要内容，是关系人民身体健康、生活幸福的重要指数。如果说要让人民群众真正享有获得感，补齐医疗短板，解决广大人民群众特别是低收入群体、弱势群体在看病方面的忧虑无疑是获得感表现的首要内容。习近平指出：“要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”随着中国社会老年群体的日益庞大，养老成为当今国人异常关注的重要民生问题。根据统计，2020年全国老年人口将达2.48亿，老龄化水平为17%。中国社科院发布报告称，2011年养老金收不抵支的省份有14个，2012年扩大为19个。养老问题是衡量国人获得感的重要指标之一，面对日益严峻的养老问题，习近平总书记极力主张健全养老体系，以解决人民关注的养老问题，他指出：“不断健全体制机制和具体政策，调整国民收入分配格局，持续增加城乡居民收入，不断缩小收入差距。”从而力争让广大老百姓在养老问题上有获得感。中国人口多，基数大，就业难度系数高。对于普通百姓而言，就业关系着其生活质量、其生活水平，关系着家庭和谐。因此，处理好就业问题对于老百姓的获得感来说异常重要。显然，没有工作就意味着没有稳定的收入，没有收入也就谈不上真正有获得感；因此，就业了才是真正的有获得感的第一步。故此，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央异常重视就业问题，他指出：“就业是民生之本，也是世界性难题，要从全局高度重视就业问题。没有一定增长不足以支撑就业，解决就业问题，根本要靠发展，把经济发展蛋糕做大，把就业蛋糕做大”，“必须大力促进就业创业，一是要集中精力抓发展，二是要把就业再就业工作做实，三是劳动者要转变观念”，从而让人民群众真正地有获得感。

## 三、极力提升人民群众的获得感

习近平总书记指出：“要创造性开展工作，着力推进供给侧结构性改革，着力加强保障和改善民生工作，着力推进农业现代化，让广大人民群众有更多获得感。”当前，贵州与全国同步全面建成小康社会，必须要以习近平总书记关于“人民群众享有获得感”的理论为指导思想，立足贵州实际，从贵州人民的要求、呼声和愿望出发，创造性地开展工作，以极力提升贵州人民群众的获得感。一是加大精准扶贫力度。贵州是一个贫困大省，贫困人口多、贫困面积大、贫困程度深、致贫原因多。贫困的存在严重制约了贵州的发展，制约着贵州与全国同步全面建成小康社会的步伐，制约着贵州人民生活水平上一个台阶，制约着贵州人民群众获得感的提升。当前，贵州要加大精准扶贫力度，正如陈敏尔同志在中国共产党贵州省地十二次党代会上的讲话中指出的那样，瞄准现有贫困人口，把握脱贫目标和进度，不搞层层加码，防止形式主义，严禁数字脱贫。做实做细建档立卡，建好用好“扶贫云”，运用大数据加强动态管理，深入组织干部遍访贫困村贫困户。深化东西部扶贫协作，完善劳务输出对接机制，鼓励引导社会力量参与帮扶。坚决打好极贫乡镇定点包干脱贫攻坚战役，啃下脱贫“硬骨头”。建立健全贫困精准退出机制，加强考核评估，做到群众认账、社会认可。从而充分激发贫困地区干部群众内生动力，以极力提升人民群众的获得感。二是立足地方实际，发展特色产业。贵州是一个有着丰富资源的省份，例如矿产资源、水资源、森林资源、气候资源、民族文化资源、民俗资源等；另还有一些具有鲜明贵州特色的产业，比如酒、茶、大数据、水果等。这些资源和产业都为贵州的发展打下了基础。当前，要提升贵州人民群众的获得感，必须充分利用这些资源，持续调整优化产业结构，实施新兴产业突破工程，实施绿色农产品“泉涌”工程，深入推进农业供给侧结构性改革，促进农业“接二连三”，发展现代山地特色高效农业，增加

绿色有机无公害农产品供给，发展农村电子商务，实施特色旅游经济计划，培育一批旅游名城名镇名村和精品旅游景区、精品旅游带，让贵州人民有更多的获得感。三是大力发展社会保障事业。社会保障事业事关民生福祉、事关人民群众获得感的享有与提升。健全的社会保障事业可以提升群众的幸福感，让人们向往的美好幸福生活如期而至、如约而至；不健全的社会保障事业会让弱势群体、低收入群体、贫困群体、困难群体的生活没有保障、没有着落，影响人们的幸福生活指数。因此，要提升人民群众的获得感，必须大力完善就业创业机制，扶持就业创业政策和激励系统，推进双创示范基地等平台建设，努力让普通百姓拥有干事创业、上岗工作、公平发展的机会；深化教育领域综合改革，扩大教育面积，改革教育内容，创新教育方式，让普通百姓享有公平优质的教育资源，在教育上有获得感；完善城乡医疗卫生和公共卫生服务体系，深化医药卫生体制改革，让贵州百姓在医疗保健上无后顾之忧，在医疗上有获得感；加强对城乡困难群体的生活保障，让困难群众心里有温暖、生活有奔头，从而极力提升贵州人民群众的获得感，最终与全国同步全面建成小康社会。

